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Docentenhandleiding 

Cultuur en grenzen: van sicario's tot the wall tussen de VS en Mexico, van Ciudad Juárez tot 
Melilla, van de Tijuana soundmachine tot de pateras tussen Zuid-Spanje en Noord-Afrika.  
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Prof. dr. Brigitte Adriaensen 
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Inleiding 

Deze lesopzet is bedoeld als leidraad voor een les van 60 minuten rondom het thema Cultuur en Grenzen. 
Deze leidraad is indicatief. Dat betekent dat de lesopzet geheel  op de voorgestelde manier overgenomen 
kan worden of in delen, of aangevuld of aangepast kan worden.  

De auteurs hebben ernaar gestreefd een zo compleet mogelijk product te maken dat vanuit specifieke 
wensen en/of mogelijkheden van docent, school en/of leerlingpopulatie aangepast en uitgevoerd kan 
worden. De les is tevens zodanig opgezet, dat deze digitaal gegeven kan worden en ingepast kan worden in 
het digitale platform van de docent c.q. de school. 

Aan deze lesopzet ligt een module ten grondslag die aan de Radboud Universiteit gegeven wordt aan 
studenten Spaanse Taal en Cultuur over Cultuur en Grenzen, Crossing Borders in the Hispanic World. Voor 
leerlingen uit het VO is een vertaalslag gemaakt in de vorm van een korte kennismaking met betrekking tot 
dit thema. 

In deze lesopzet wordt ingezoomd op het fenomeen ‘contact zones’. Dit zijn gebieden in de wereld waar 
intensief contact is tussen twee soms totaal tegengestelde werelden. Voorbeelden van ‘contact zones’ zijn 
bijvoorbeeld koloniale gebieden of grenszones. Vaak impliceert een ‘contact zone’ een assymetrische 
machtsverhouding tussen de verschillende partijen. Anderzijds geeft de benaming ook aan dat een contact 
zone zoals een grens niet alleen verschillende gebieden of culturen van elkaar afscheidt, maar soms ook juist 
tot verrijking en vernieuwing kan leiden.  

Een bekende contact zone is de grensstreek tussen Mexico en de VS, veelbesproken door de 
drugsproblematiek en de mensenhandel. Studenten aan de Radboud gaan bij de studie Spaanse Taal en 
Cultuur uitgebreid in op diverse aspecten van deze contact zones zoals de rol van cultuur in deze gebieden 
en de rol van media.  

Met deze les krijgen leerlingen een kijkje in de keuken van de universiteit. Ze maken kennis met wat 
contact zones zijn en welke invloed deze hebben op de cultuur, taalgebruik, muziek en andere aspecten van 
het leven door opdrachten te doen met activerende werkvormen en authentiek materiaal. Ze gaan daarvoor 
in discussie over het thema, ze gaan aan de slag met een songtekst en ze doen zelf onderzoek via een 
keuzeopdracht waarbij gekozen kan worden uit het maken van een poster, infographic of filmpje over een 
onderwerp naar keuze. De lesopzet is flexibel en kan voor 1 les gebruikt worden of voor 2 kortere 
deellessen. 

In principe staat alle informatie op de powerpoint, inclusief claves, en kan deze als handvat voor de lessen 
gebruikt worden. Op de pagina’s hierna volgt algemene informatie over doelen en een lesplan met een 
nadere toelichting op de powerpoint en de opdrachten.  

¡Mucha suerte! 



 

 

Algemene informatie en doelen – Cultuur en Grenzen 
 

 
Beginsituatie • Leerlingen hebben geen of enige kennis m.b.t. de inhoud van Domein F 

• Leerlingen hebben ERK A2+ / B1 niveau van Spaans. 
• De les kan naar keuze van de docent in het Nederlands of Spaans 

worden gegeven en geheel of gedeeltelijk digitaal. 
 

Lesdoelen 
 

@Domein F 
1. Leerlingen weten wat Domein F inhoudt. 
2. Leerlingen hebben inzicht in de mogelijkheden van een studie 

Spaans na hun middelbare school wat betreft studie- en 
beroepsperspectief. 

3. Leerlingen hebben een globaal beeld van een college-inhoud van de 
studie Spaanse Taal en Cultuur van de Radboud Universiteit 
Nijmegen. 

 
@Thema: Cultuur en Grenzen 

4. Leerlingen weten globaal wat het begrip ‘contact zones’ inhoudt. 
5. Leerlingen kunnen aangeven op een wereldkaart waar de 

belangrijkste contact zones zich bevinden voor de Spaanstalige 
wereld. 

6. Leerlingen kunnen diverse aspecten van (deze) contact zones 
noemen en toelichten.  

7. Leerlingen kunnen een Spaans lied analyseren op basis van een 
aantal aspecten van contact zones zoals beeldvorming, imago, 
problematiek. 

8. Leerlingen kunnen (in het Spaans) een presentatie maken in de vorm 
van een poster, infographic of filmpje over een aspect van de 
contact zone VS-Mexico.  

 

 



 

 

Lesopbouw – Cultuur en Grenzen 
 

 
Tijd Activiteit Leerstof Didactische 

werkvorm 
Bijzonderheden 
 
 

5 Opstarten & 
toelichten doel 
van de les & 
inventariseren 
verwachtingen  
 

PowerPoint: 
- Programa &  

Introducción 
- Dia 1 t/m 4 

Klassikaal / olg Op bord PowerPoint met: 
- Opbouw en doelen les 
- Advance organizer > 

woordweb over Tijuana 
om leerlingen te 
prikkelen over het 
thema en kennis van lln 
te mobiliseren 

- Toelichten Domein F 
- Verwachtingen en/of 

ervaringen lln. 
Inventariseren 

 
10 Introductie op 

thema 
Cultuur en 
Grenzen > eerste 
kennismaking 
“contact zones” 

PowerPoint: 
- Fragmento de 

vídeo 
- Dia 5 
 
 
 
 
 
PowerPoint:  
- Análisis de ideas 
- Dia 6 t/m 9 
 
 
 
 
 

Naar keuze: 
Klassikaal /  
Individueel / in 
2tallen  
 
 
 
 
 
 
Klassikaal 

Awareness  
Filmpje Radboud 
> Ontdekken wat contact 
zones zijn, wat grenzen 
doen met mensen, hoe 
contact zones kunnen 
evalueren in tijd. 
 
 
Vragen en stellingen staan 
in PowerPoint.  
- Discussie c.q.  

bespreking van wat 
leerlingen gezien 
hebben n.a.v. filmpje. 

- Eerste reflectie op 
thema.  
 

10 Tarea 1 
 

 

PowerPoint: 
- Una canción 
- Dia 10  
 
Werkblad:  
Tarea canción 
Manu Chao 
 
 

Tweetallen  Verwerking #1 
- Leerlingen kiezen zelf 

duo 
- Leerlingen hebben 

laptop met oortjes (evt. 
mobiel) 

- Klassikaal kort 
nabespreken 

30 Tarea 2 PowerPoint:  
- Tarea Tijuana 
- Dia 11 en 12 
 

Groepjes 2-4 
leerlingen 

Verwerking #2 
- Keuze samenwerking: 

groepjes van 2-4 lln. 
- Afhankelijk van 

beschikbare tijd zijn 
hieronder keuzes 
gegeven 

 



 

 

Optie 1 
- Opdracht binnen deze 

les afronden in 30 min. 
 
Optie 2 
- Opdracht opstarten in 

de eerste les 
- Huiswerk geven voor 2e 

les om opdracht dan in 
te laten leveren 

OF 
- Opdracht in 2e les laten 

afmaken (en 
presenteren)  

 
Optie 3 
- Opdracht wel afronden 

in deze les, maar 
diepgang beperken 
door de opdracht bijv. 
20 minuten te laten 
duren. 
 

 Alternatieve 
opdracht 

- Dia 13  In plaats van het maken 
van een presentatie, 
kunnen leerlingen ook een 
vergelijking maken tussen 
verschillende 
muziekstromen. 
Zie info PowerPoint. 
 
 

5 Afronding 
 
Eventueel: 
opdracht geven 
voor volgende les 
om presentatie af 
te hebben en 
ingeleverd bij 
docent of op 
digitaal platform. 

PowerPoint:  
- Recopilación 
- Dia 14 en 15 
 

olg Terugblik en reflectie 
- Kort samenvatten kern 

van de les 
- Reflectievragen > over 

Domein F, over wat je 
met Spaans kunt doen, 
over contact zones, 
over hoe ze de les 
vonden... 

 
 
 
 
 

 




